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1. Wstęp
1.1. Przedmiot ST.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania
i odbioru umocnienia skarp rowu w związku z rozbudową drogi gminnej nr 031114C w Pruszczu –
ul. 3 Maja powiat świecki.

1.2.  Zakres stosowania ST.

   Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy
zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.3.  Zakres robót objętych ST.

   Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy
wykonywaniu umocnienia skarp i dna rowów i obejmują:

-  odmulenie i wyprofilowanie istniejącego rowu otwartego,
-      umocnienie skarp rowów poprzez humusowanie gr. 5 cm i obsianie trawą,
-  umocnienie wylotów przepustów narzutem kamiennym na betonie C10/15,

1.4.  Określenia podstawowe.

            Określenia podstawowych pojęć niniejszej Specyfikacji podano w ST D.M.00.00.00
"Wymagania ogólne".

1.4.1. Rów - otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST D.M.00.00.00.

  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z
Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera.

2.  Materiały
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne”.

2.2. Rodzaje materiałów

Materiałami stosowanymi przy umacnianiu skarp, rowów i ścieków objętymi niniejszą ST są:

- ziemia urodzajna,
- nasiona traw oraz roślin motylkowatych,
- kruszywo,
- cement,
- darnina,
- zaprawa cementowa,

2.3. Ziemia urodzajna (humus) materiał miejscowy wcześniej zdjęty.

Ziemia urodzajna powinna zawierać co najmniej 2% części organicznych. Ziemia urodzajna
powinna być wilgotna i pozbawiona kamieni większych od 5cm oraz wolna od zanieczyszczeń obcych.

W przypadkach wątpliwych Inżynier może zlecić wykonanie badań w celu stwierdzenia, że
ziemia urodzajna odpowiada następującym kryteriom:

a)     optymalny skład granulometryczny:
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-       frakcja ilasta (d < 0,002mm) 12 - 18%,
-       frakcja pylasta (0,002 do 0,05mm) 20 - 30%,
-       frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0mm) 45 - 70%,

b)    zawartość fosforu (P2O5) > 20 mg/m2,
c)    zawartość potasu (K2O) > 30 mg/m2,
d)    kwasowość pH ³ 5,5.

2.4. Nasiona traw

Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca się
stosować mieszanki traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania PN-B-12074:1998.

2.6. Darnina

Darninę należy wycinać z obszarów położonych najbliżej miejsca wbudowania. Cięcie należy
przeprowadzać przy użyciu specjalnych pługów i krojów. Płaty lub pasma wyciętej darniny, w zależności
od gruntu na jakim będą układane, powinny mieć szerokość od 25 do 50cm i grubość od 6 do 10cm.

Wycięta darnina powinna być w krótkim czasie wbudowana.
Darninę, jeżeli nie jest od razu wbudowana, należy układać warstwami w stosy, stroną porostu do

siebie, na wysokość nie większą niż 1m. Ułożone w stosy winny być utrzymywane w stanie wilgotnym w
warunkach zabezpieczających darninę przed zanieczyszczeniem, najwyżej przez 30 dni.

3.  Sprzęt
3.1.    Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne”.

 Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia techniczno-biologicznego powinien
wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu:

-      ubijaków o ręcznym prowadzeniu,
-      wibratorów samobieżnych,
-      płyt ubijających,
-      cysterny z wodą pod ciśnieniem (do zraszania) oraz węży do podlewania (miejsc

niedostępnych).

4.  Transport
4.1.   Ogólne warunki dotyczące transportu.
    Ogólne warunki dotyczące transportu podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne”.

4.2. Transport materiałów.
Elementy prefabrykowane można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach

zabezpieczających je przed uszkodzeniami.

4.2.1. Transport nasion traw

 Nasiona traw można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających
je przed zawilgoceniem.

4.2.2. Transport elementów prefabrykowanych

Do transportu można przekazać elementy, w których beton osiągnął wytrzymałość co najmniej
0,75 RG.

4.2.1. Transport darniny

Darninę można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających
przed obsypaniem się ziemi roślinnej i odkryciem korzonków trawy oraz przed innymi uszkodzeniami.
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5.  Wykonanie robót
5.1.  Ogólne warunki wykonania robót.

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D.M.00.00.00 "Wymagania ogólne".

5.2. Darniowanie

Darniowanie należy wykonywać wczesną wiosną do końca maja oraz we wrześniu, a w razie
konieczności w październiku.

Powierzchnia przeznaczona do darniowania powinna być dokładnie wyrównana,                        a
w uzasadnionych przypadkach pokryta warstwą ziemi urodzajnej.

W okresach suchych powierzchnie darniowane należy polewać wodą w godzinach
popołudniowych przez okres od 2 do 3 tygodni. Można stosować inne zabiegi chroniące darń przed
wysychaniem, zaakceptowane przez Inżyniera.

Wycięta darnina powinna być w krótkim czasie wbudowana.
Darninę, jeżeli nie jest od razu wbudowana, należy układać warstwami w stosy, stroną porostu do

siebie, na wysokość nie większą niż 1m. ułożone stosy winny być utrzymywane w stanie wilgotnym w
warunkach zabezpieczających darninę przed zanieczyszczeniem.

5.2.1. Darniowanie w kratę

Umocnienie skarp przez darniowanie w kratę wykonuje się na wysokich nasypach (powyżej
3,5m). Darniowanie w kratę należy wykonywać pasami nachylonymi do podstawy skarpy pod kątem 45o,
krzyżującymi się w taki sposób, aby tworzyły nie pokryte darniną kwadraty (okienka), o wymiarach
zgodnych z dokumentacją projektową i ST. Ułożone w kratę płaty darniny należy uklepać ubijakiem i
przybić do podłoża szpilkami.

Pola okienek powinny być obsiane mieszanką traw spełniającą wymagania normy.

6.  Kontrola jakości robót
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót.

   Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.M.00.00.00 "Wymagania ogólne".

6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania
Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności z ST, oraz na

sprawdzeniu daty ważności świadectwa wartości siewnej wysianej mieszanki nasion traw.
Po wzejściu roślin, łączna powierzchnia nie porośniętych miejsc nie powinna być większa niż 2%

powierzchni obsianej skarpy, a maksymalny wymiar pojedynczych nie zatrawionych miejsc nie powinien
przekraczać 0,2m2. Na zarośniętej powierzchni nie mogą występować wyżłobienia erozyjne ani lokalne
zsuwy.

7.  Obmiar robót
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne" .

   Jednostką obmiaru robót jest 1m2 (metr kwadratowy) wykonanego umocnienia skarp     i
dna kanałów elementami prefabrykowanymi betonowym,

   Jednostką obmiaru robót jest 1m2 (metr kwadratowy) wykonanego umocnienia skarp
rowów  poprzez humusowanie i obsianie trawą,

    Jednostką obmiaru robót jest 1m (metr) wykonanego oczyszczenia rowów
z wyprofilowaniem dna i skarp.

8.  Odbiór robót
8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.
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Inżynier oceni wyniki badań i pomiarów przedłożone przez Wykonawcę zgodnie z niniejszą ST.

W przypadku stwierdzenia usterek, Inżyniera ustali zakres robot poprawkowych do wykonania,   a
Wykonawca wykona je na koszt własny w ustalonym terminie.

9.   Podstawa płatności
9.1.  Ogólne warunki płatności.

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D.M.00.00.00 "Wymagania ogólne".

9.2.  Szczegółowe warunki płatności.
          Płatność za 1m2 (metr kwadratowy) wykonanego umocnienia skarp i dna rowów elementami
prefabrykowanymi, humusowaniem z obsianiem i darniowaniem należy przyjmować zgodnie z
obmiarem, oceną jakości użytych materiałów i oceną jakości wykonanych robót na podstawie
wyników pomiarów i badań.

Cena wykonania robót obejmuje:

- oznakowanie robót,
- prace pomiarowe i przygotowawcze,
- przygotowanie podłoża,
- umocnienie wylotów narzutem kamiennym,
- humusowanie gr. 15cm z obsianiem,
- darniowanie,
- obsianie trawą,
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót
- przeprowadzenie niezbędnych badań laboratoryjnych i pomiarów wymaganych w Specyfikacji.

10. Przepisy związane

10.1. Normy

  1.   PN-B-11104:1960 Materiały kamienne. Brukowiec
 2.   PN-EN 13043:

2004
Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń
stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach
przeznaczonych do ruchu.

  3.   PN-B-12074:1998 Urządzenia wodno-melioracyjne. Umacnianie i zadarnianie powierzchni
biowłókniną. Wymagania i badania przy odbiorze

  4.   PN-B-12099:1997 Zagospodarowanie pomelioracyjne. Wymagania i metody badań
  5.   PN-B-04500:1985 Zaprawy budowlane zwykłe
  7.   PN-EN 197-
1:2002

Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania  i ocena
zgodności

  8.   PN-EN ISO 4167:
2007

Sznurki rolnicze poliolefinowe

 9.   PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania
10.   PN-S-96035:1997 Drogi samochodowe. Popioły lotne
11.   PN-EN 197-
1:2002

Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące
cementów powszechnego użytku.


